

EL ORCELITANO

PERIÓDICO SEMANAL.

ORIHUELA

Número 131

Año 4.º

PRECIOS DE SUSCRICION.

Orihuela, un mes	0'50	ptas.
Fuera, un trimestre,	1'75	"
Número suelto,	0'15	"
Anuncios y comunicados, á precios convencionales		

PAGO ANTICIPADO.

ORIHUELA.-DOMINGO 17 DE FEBRERO 1889

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la redaccion: Puerta Nueva, 14, y en la Administracion. FERIA 6.
No se devuelven originales aunque no se publiquen.
 Toda la correspondencia, al Director.

ADVERTENCIA

Suplicamos encarecidamente á nuestros lectores, se sirvan devolver el periódico á la Administracion ó redaccion del mismo si no estiman conveniente suscribirse; pues de lo contrario les consideraremos como á tales suscritores

A NUESTROS LECTORES

Después de una ausencia algun tanto prolongada que como es de público sabido fué agena á nuestra voluntad, volvemos de nuevo aparecer en el estadio de la prensa si bien, variando el título de nuestra antigua publicacion «El Dia» por el de EL ORCELITANO, periódico, que como habrán observado nuestros lectores no ostenta el aditamento de político.

Hemos introducido dicha variacion, accediendo gustosos á incitaciones de amigos queridos, tanto particulares como políticos.

Si somos así, ¿que le hemos de hacer? Si no tenemos voluntad propia al tratarse de amigos nuestros, por más que sean adversarios políticos!

En fin, no tiene remedio. Cada cual es como Dios le ha hecho; y nada más.

Prosigamos. Aun cuando EL ORCELITANO no ostenta color político, sin embargo, como quiera que comulgamos en la Iglesia conservadora y cuyos principios sustentamos, no hemos de prescindir en salir á la defensa de aquellos si en cualquier ocasion los viésemos combatidos.

Aclarado brevemente este punto, tocanos manifestar que el nuevo periódico no trae pretensiones de ninguna clase.

No nos guia más movil, ni otro objetivo al emprender de nuevo las tareas periodísticas imponiéndonos tan difícil y espinoso trabajo, que proteger en cuanto alcanzan nuestros escasos conocimientos, los intereses del país, que tan avidos se encuentran de proteccion; y poner en conocimiento del público cuantas noticias ocurran, ó actos públicos practicados por los que al frente se hallan en nuestra administracion municipal; cuyos actos censuraremos ó aplaudiremos, segun merezcan tributarles justos elogios; é impugnarlos con acritud y severidad si son dignos de reprobacion.

Tampoco escatimaremos nuestros plácemes al partido conservador local, si se hace digno de obtener aquella distincion; pero si por el contrario, los que dirigen tan importante agrupacion, los

encargados de su mejor desarrollo; los que tienen el ineludible deber de organizarse convenientemente dándole vigor, vitalidad, implicando para ello desinterés, abnegacion, no adoptan disposiciones oportunas, convenientes, para llegar al pináculo anhelado por todos, entonces le fustigaremos con mano firme, sin género alguno de contemplaciones, y sin reparar siquiera la persona que fustigamos.

Conviene ensanchar el partido conservador; pues el verdadero organismo de todo partido es su mayor desarrollo no demos tendencias exclusivistas; estas se quedan para los espíritus ruines y mezquinos; nosotros somos partidarios. ¿por qué no decirlo? de la politica de ancha base, la que siempre debe ser el factor principal de toda agrupacion; esclúyanse aquellos, si por desgracia existieran entre los conservadores locales; pues los espíritus á que hacemos referencia alcanzan todos, tal grado de refinado egoismo, que para admitir alguno en las filas en que militan dado caso que solicite su ingreso, le destinan antes, *un viaje de recreo á las aguas del Jordan para que bañándose en aquellas, depure sus antiguos y crónicos resabios.*

Nosotros por hoy, podemos hablar alto en cuanto concierne á esta cuestion; no so-

lo por no hallarnos saturados de un proceder tan poco digno como el que antes dejamos apuntado, si nó, por no ser órgano del partido conservador nuestro humilde semanario; obramos por nuestra exclusiva cuenta; ni de nadie nos inspiramos, ni á defender venimos personalidad alguna determinada.

Es posible que más adelante, andando el tiempo EL ORCELITANO pueda ser en la prensa, la genuina representacion del partido. Pero hasta tanto esto no sea asequible, perseguiremos con entereza de carácter el fin que nos hemos propuesto, por razones que no pueden escaparse á la exquisita penetracion de nuestros lectores.

Por lo demás, no terminaremos estos mal perjeñados renglones sin antes manifestar que nos debemos al público, del cual esperamos ser favorecidos; y si por acaso, nuestros escritos merecieran su justa reprobacion, dispuestos nos hallamos á retirar de la prensa EL ORCELITANO, acatando su inapelable fallo.

SUETOS Y NOTICIAS.

Escasas son y de poco interés, las que podemos comunicar á nuestros lectores, relativas á la semana que concluye de finar.

Sin duda y á consecuencia de los vientos huracanados y frios que se dejan sentir, es debido tal vez á que los ánimos se hallen algun tanto retraidos, y no

deriman sus contiendas los que rinden tributo á Baco con sendos garrotazos ó con alguna puñalada.

En fin mas vale así.

Que todos estén en paz y en gracia de Dios.

**

Sin embargo, hace tres ó cuatro noches discurrían en amistosísimo maridage dos bebés por una calle poco céntrica del barrio de S. Juan, sin que en aquellos se notara señal alguno de desagrado; cuando repentinamente, uno de los bebés sin decir ¡agua va! le propinó á su compañero dos terribles estacazos que hicieron dar con su cuerpo en tierra.

El infeliz, así que le pasó el atolondramiento, y no sin antes emplear grandes esfuerzos para levantarse, tuvo por conveniente dirigirse á su domicilio lamentando el mal comportamiento que para con él había empleado su amigo, y con el natural disgusto de no ver á los del orden para darles parte del suceso; los cuales no acertarían á pasar por el sitio de la ocurrencia por ser la calle á que hacemos referencia, una de las menos transitables de la poblacion.

Pues nada, á otra vez será.
Digo yo.

**

Tambien una de estas noches se promovió una bronca de butem en un establecimiento inmediato á la Puerta Nueva, personándose en el lugar del suceso los serenos del barrio, los cuales apesar de hacer sonar los pitos, no consiguieron que acudieran los nocturnos del orden.

Tal vez andarían por algun sitio elevado con el sumo placer de que les pasara bien el aire.

Y despues de todo tendrían razon.

Por que lo que es por acá abajo, apenas si se deja sentir.

¡Toma!

¡Como que todavía se conservan en pié la torre de la Catedral y Sto. Domingo.

Suponemos que el Juzgado de Instruccion habrá instruido el correspondiente proceso con motivo del crimen misterioso cometido, segun digeron, una de estas noches en una posada de esta poblacion.

Entendemos, dao caso de ser verídico el hecho, segun de público se dice, que el Juzgado activará las actuaciones para que lo antes posible conozca la Audiencia de lo criminal de Alicante; pues hay delitos tan graves de suyo, que merecen ser castigados inmediatamente, sea quien quiera la persona que los cometa.

Tenemos la satisfaccion de comunicar á nuestros lectores que el celoso Teniente Alcalde D. José Ferrer, ha presenciado la escarada que se ha practicado en los árboles de la alameda vieja y de S. Gregorio, imponiéndose hasta la terminacion de aquella la molestia consiguiente; asesorándose además de personas peritas con el objeto de poder formar un cálculo aproximado, del precio que podría expendirse la leña.

Al que es digno de aplauso, le aplaudimos sin género alguno de reserva.

A cada cual lo suyo.

**

Y á propósito de este señor Teniente.

Nos han asegurado sin que respondamos de la exactitud de la noticia que dicho señor tenía de habitacion, trasladándose á una casa de planta baja en la Plaza Nueva.

Esta determinacion o deduce segun de público circula, á que como todo afluye á la plaza antes mencionada, y es, digamoslo así la parte más céntrica de la poblacion, tiene el capricho aquel Teniente Alcalde de ver y observar todo lo que pasa.

Y nosotros, dudando de la veracidad de la noticia por que sabemos los grados de vista que alcanza el Teniente Alcalde á que hacemos referencia, no podemos menos de exclamar:

¡Ca! pues si es miope.

¡Si apenas vé lo que pasa por su lado!

No tiene más remedio que usar lentes.

Y los usará, vaya si los usará.

El martes salió en el correo para Torre Vieja con el objeto de emprender ciertos trabajos encomendados á su cargo, el Inspector de Hacienda de este distrito, nuestro querido amigo D. Serafin Moreno; el cual no regresará hasta diez ó doce dias.

Tenemos la satisfaccion de participar á nuestros lectores que nuestro querido amigo D. Balbino G. de Burunda, se halla completamente restablecido de la grave enfermedad que por espacio de algunos dias le ha retenido en cama.

Con tal plausible motivo, damosle nuestra más sincera enhorabuena.

**

Tambien adelantará rápidamente en su curacion hasta el punto de hallarse casi totalmente restablecida de la aguda enfermedad que le ha aquejado por espacio de más de un mes, la señora de nuestro amigo D. Juan Carrió, doña Remedios Pastor y Soto, á quienes de todas veras felicitamos.

Damo nuestra más cordial enhorabuena al Sr. Alcalde por el regreso de su feliz viaje á la Cort. y por la desaparicion de «La Crónica.»

Y cómo no darle la más cumplida enhorabuena al desaparecer el periódico que tanto ha mortificado á nuestra primera autoridad local, recordándole en todos sus números la composicion de los andenes del puente viejo?

¡Y cuidado si entraba en el ánimo de V. S. la composicion de aquellos andenes!

¡Y como no!! si atendiendo al buen corazon que imprime en todos sus actos, no puede permitir que cualquier infeliz se dé un baño en el rio, zambulléndose por escotillon.

Vaya, vaya bendita de Dios «La Crónica» habrá dicho V. S. y seale la tierra ligera.

¡Y nosotros que creemos que los deseos de «La Crónica» eran que desapareciera todo el puente por anticuario, y que se construyera otro de nueva creacion?

¡Habrás visto mayor atrocidad?

Y el caso es que idénticos deseos tenía respecto á V. S.

Es decir, que desapareciera por... anticuario... por gastado.

¡Como si Orihuela pudiera encontrar otro alcalde que reuniera las condiciones de V. S.!

Ni que le buscaran con un candil.

Pues eso es...

Pero en fin, no nos ocupemos

mas de «La Crónica» y dejemos á los muertos reposar en sus tumbas.

**

¡Ah...! se nos olvidada.

Dispénsenos V. S. si le mortificamos con el recuerdo de «La Crónica.»

¿Qué le parece si viviera ahora aquel papelucho? digo, con el encargo que ha hecho V. S. de cinco mil lilas para colocarlas en la cuneta de la carretera que conduce á la estacion?

¡Cómo había de mortificari! Y la verdad sea dicha, sin razon alguna que lo justificara.

Y diría el Alcalde para su capote:

¡Valiente lila estoy yo hecho! Y lo cierto es, que no debe apurarse por nada.

Pues si le falta algo, (que o dudamos), á su lado tiene un Cercone que vale lo menos dos.

Y si nó, que lo digan los compañeros.

Verdad V. S. Sr. Alcalde.

Nada, adelante con los faroles. Y si necesita V. S. de mas apoyo, cuente con nosotros, y no encontrará siempre dispuestos defenderle á despecho de «La Crónica» y de la mayoría de sus amigos.

Adelante, pues.

Amen.

Sociedad Cooperativa.

La Junta directiva de esta Sociedad, celebrará esta noche á las ocho sesion, con el objeto de tratar asuntos de interés para la misma, y á la vez resolver otros particulares.

Se nos ha dicho, y agradeceríamos fuese cierta la noticia que se nos ha suministrado, que la Cooperativa trata de mejorar en cuanto alcanza sus fuerza nuestro viejo coliseo, comprado á efecto algunos enseres de teatro recién destruido.

Se ha incorporado al Ballejo Reserva de esta zona, el Teniente D. Francisco Villegas, destinado recientemente al mismo.

Por acuerdo de los Cuerpos Colegisladores se ha significado al Gobierno de S. M., que no habiendo daño para los intereses públicos, por R. O. de 9 de Febrero actual se proroga el plazo

para poderse redimir á metálico por la cantidad de 1500 pesetas, á todos los reclutas del último reemplazo, hasta el día anterior al que se señale para la concentración y destino á cuerpo de los mismos.

Dialogo cogido al vuelo:

—Chico, ya lo ves esto se pone mal, pero muy mal.

—¿Pues qué ocurre?...

—¿Es que no sabes nada?

De veras, que ni una palabra.

¡Poder de Dios! Pues si hay un lio que... ya.

Pero sácame por Dios de la ansiedad en que me tienes.

Oye y tiembla.

Figúrate que el lunes por la mañana, é inesperadamente se presentó Ballesteros en la Alcaldía, de mal talante, airado, con cara feroche, y sin más embages ni rodeos, y sin más exordio empezó un sermón, que... francamente chico, aunque me cause rubor decirlo pero... tu eres amigo y se te puede decir, nos dejó á todos los que reunidos nos hallábamos en aquel sitio, aplastados, anonadados, en fin sin poder articular una palabra.

¿Pues qué dijo para que os quedarais todos como estatuas de sal?

Chico, la verdad es, que creo dijo verdades como templos; vamos te digo que nos largó una cutilinaria horrible, espeluznante: como dijo tanto, y su boca no cesaba un momento en arrojar lacerados dardos, no puedo retener todo cuanto expuso en su larga y acerba peroración; únicamente recuerdo sus últimas palabras.

—Suéltalas hombre, suéltalas.

Pues dijo; que no se encontraba dispuesto á tolerar por más tiempo el desbarajuste que pasaba; y que en vez de descansar de las fatigas de su cargo cuando venia á su casa, y á departir con sus amigos, se veía en la precisión de apartarse de ellos por que le proporcionaban continuos sinsabores; en fin chico, ¿para qué decirte? la...mar.

¿Y tú creerás que con esto dió fin el sainete?

Aun hay más.

Si hombre, si; falta el trueno gordo.

¿También fin de fiesta?

Ya lo creo.

Al retirarse dispuso la cesantía de unos tres empleados del ramo de consumos.

Chico, si hubieras visto qué cara de... benditos pusimos todos.

—Y dime: ¿aquellos desgraciados que delito cometieron?

Eso Ballesteros se lo sabrá, y el Alcalde también; yo lo ignoro.

¿Y el Alcalde, que dijo?

Hombre el Alcalde, ya sabes que es muy ductil, y además, no se mete en dibujos.

¿Y en qué vendrá á parar esto?

Qué quieres que te diga; lo que fuere sonará.

Ea, quédate con Dios, y que Él nos la depare buena.

Rogamos al Sr. Alcalde, haga por que se corrijan los abusos que estamos presenciando en un tabernáculo contiguo á la Glorieta, que dice muy poco en beneficio de una población como Orihuela, y que puede dar lugar á escenas repugnantes, producidas por el alcohol.

Veremos si V. S. pone el correctivo consiguiente.

La noticia que dias pasados circuló, de que el Cabildo de nuestra Sta. Iglesia Catedral se disponía á reorganizar la capilla de música, afortunadamente es ya un hecho, despues de haber tenido que salvar muchos inconvenientes con que tropezaba.

No podía menos de suceder otra cosa, atendiendo al estado deplorable en que se encontraba dicha capilla, y que eran contados los dias en que dejaba oír sus acordes; y además, por los vehementes deseos que inspiraban al Ilmo. Cabildo por organizarla; y cuya mejora dá por resultado aumentar el número de festividades en que ha de concurrir aquella, si bien en razon directa con lo que permite el presupuesto del Cabildo.

Dos dias ha oficiado la reorganizada capilla; el de la Purificación y el pasado domingo; cantándose en el primero una misa nueva a 4 y 8, con acompañamiento de órgano, armonium y contrabajo; y en el segundo, otra también nueva á media orquesta, y si nó estamos mal informados así hoy como en los si-

guientes domingos se cantarán otras que se están ensayando, y en los de cuaresma tendremos el gusto de oír las misas llamadas de atril.

No podemos dejar de felicitar al Ilmo. Cabildo por la reforma planteada, pues á la vez que redundará en esplendor del culto Divino, le honra sobremanera y atraerá mayor concurso de fieles á las solemnidades religiosas; asimismo felicitamos á su Maestro de Capilla D. José Ramon Bisquet por su actividad en reorganizar la Capilla de música, y su gusto en la elección de las misas que hemos escuchado:

ahora lo que esperamos es, que se siga el camino empezado, pues si así lo vemos no escatimaremos nuestros plácemes al Ilmo. Cabildo.

Con motivo de los vientos huracanados que estos dias se han dejado sentir, y que todavía no han desaparecido en su totalidad parece que han vuelto á re- crudescerse las enfermedades comunes.

También la terrible enfermedad la difteria que se habia mitigado, ha vuelto de nuevo á sacar la cabeza.

Esta tarde de cuatro á seis, habrá música en la glorieta.

¿No convendría que se tomara la molestia el Regidor encargado del Rastro en girar una visita de vez en cuando á aquella Casa-Matadero?

Decimos esto; por que si presencia el desuello de reses algun municipal, este permite que los matarifes tengan un rato de solaz, dejándole cuerda larga á las vacas que se han de sacrificar, con el objeto de ver correr al público que tiene necesidad de concurrir á aquel sitio.

Conviene que el Regidor se deje ver por el Rastro, no solo para que imponga orden, si no para que presencie el deguello, que no se hace con la limpieza que debe hacerse.

Tenga en cuenta el Regidor que en el Rastro, de todo podrá haber, pero limpieza falta, y mucha.

Esperamos ser atendidos en nuestra escitación.

Ayer tarde á las dos se trabaron de palabra dos prójimos por

sobre-vino una dependencia, los cuales de las palabras pasaron á vias de hecho, administrándose unos cuantos mojicones; pero al ser arrojado uno de los contendientes sobre una pared de cantería que le produjo un vértigo ligero, al reponerse echó mano al bolsillo con el objeto de sacar algun cuchillo, pero gracias á la intervencion de Carmelo Abad y de otras personas, consiguieron llevarse á los contrincantes, quedando la cosa sin otro accidente. Excusamos decir que los municipales brillaron por su ausencia.

ACONTECIMIENTO LITERARIO

Lo será sin duda la publicación del primer número de «La España Moderna, que vió la luz á fines del pasado mes en Madrid y realizará lo que hasta hoy no se ha conseguido: reunir en su colaboración las firmas más ilustres de todos los partidos políticos y escuelas literarias. En el sumario del primer número figurarán unas deliciosas Humoradas de Campoamor; un trabajo de Cánovas sobre las Cortes de Castilla; una interesante novela de la Sra. Pardo Bazán; un estudio del Sr. don Teodoro Llorente sobre el movimiento regionalista en Valencia; otro del Sr. Sardá sobre Cataluña, y una nota crítica del Sr. Coroleu, destinada á llamar mucho la atención, además de otros escritos que llevan al pie nombres tan eminentes como los de los Sres. D. Andolfo de Castro, Balari y Carracido, etc., etc. Imprímese esta publicación en el establecimiento tipográfico de Tello, con lo cual dicho se está que será su edición perfecta.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy: San Silvino, Obispo y Mártir.

Santo de mañana: S. Simeon Obispo y Mártir.

CULTOS.

En la Santa Iglesia Catedral, predicará esta mañana el digno Arcediano D. Rafael Tous, Secretario de Cámara del Señor Obispo.

Las cuarenta horas estarán hoy y mañana en la Iglesia de Sta. Lucía; siendo orador sagrado esta tarde D. José Ramos Párodí.

A la hora de entaar en máquina nuestro periódico, no hemos recibido el telegrama de nuestro servicio particular.

Imp. de C. Payá, Feria, 39.

EMULSION QUESADA

del más puro aceite de hígado de bacalao con Hiposfitos de cal y de sosa y Pirofósforo de hierro.

Esta preparacion resulta agradable, facil de tomar y sin molestia para el estómago; cura la tos, constipado, catarros, escrófulas, raquitismo, lisis y debilidad general.

Frasco de mayor tamaño que el de Scott 10 rs.
Depósito en Valencia; Farmacia del Dr. Quesada.
En Orihuela Farmacia de Ballesteros, Vallet, 23.

En el establecimiento de encuadernación de José Baño, Sta. Lucia 11, se construyen toda clase de encuadernaciones a precios sumamente económicos.

No equivocarse y llevar libros al expresado establecimiento, y probareis la veracidad de este anuncio.

SANTA LUCIA, NÚM. 11.

DENTISTA

El distinguido y afamado dentista D. Ramon Gonzalvez, ofrece sus servicios al público.

12, CORREDERA 12.

EL ORGELITANO.

Orihuela, un mes
Fuera, un trimestre
Numero suelto

0'50 ptas.
1'75 id.
0'15 id.

Anuncios y comunicados, á precios convencionales. A los señores suscritores se les hará una rebaja del 50 por ciento. PAGO ANTICIPADO.